KOUZLA

ﬂ Romana pfedvedla kouzlo. Rekla: Mysli si &slo, pfidej k nému 4, vysledek -
vyndsob 6, odeéti 12, vydél 3, odeéti4. Reknimi, co tivydlo, a jdti hned Feknu,
. kreré &islo si myslis. Jak to Romana uhodne? —

B Tadeas nam predved| poctarskeé kouzlo: Mysli si dvé zrcadlova d&isla, napriklad
17 a 71. Najdi jejich rozdil 71- 17 = 54, vydél jej deviti 54 : 9 = 6. Prozrad mi
Jedno z &isel, kterd sis myslel, a jd ti ihned Feknu vysledek.

Ema fekla Tadeasovi cislo 39 a on okamzité odpovédél, ze vysledek je 6. Ema
pak vypocitala 93 - 30 =54 a 54 : 9 = 6. Tadeas mél pravdu. Nékdo rekl, ze
pokazdeé vyjde 6. Jak je to dopravdy?

n Vendelin, vynikajici poétaF, ndm ukézal toto kouzlo. Rekl: Mysli si &slo z druhé
desitky. Vezmi Cislo, které je hned pred nim, i to hned za nim. VSechna tfi Cisla
___\ secti a Fekni mi vysledek. A ja ti Feknu, které &islo sis myslel.
Mysleli jsme si Cislo 13. Dalsi dvé cisla byla 12 a 14, jejich soucet byl 39. Ten jsme
_,/ sdélili Vendelinovi. Vendelin odpovédél: Mysleli jste si ¢islo 13. Mirek nahlasil
é-) Cislo 41. Vendelin mu oznamil: Mirku, pocital jsi spatné. Jak Vendelin pocital?

n Vendelin vylepsil své kouzlo ze str. 48. Pravil: Mysli si sudé &islo mensi nez 30.
Najdi nejbliz3i sudé &islo, které je mensi, a nejblizsf sudé cislo vétsi. Tato tfi ¢isla

Jff/—@ seCti a Fekni mi vysledek. Jd ti Feknu, které &islo sis myslel.

)~ Mysleli jsme si 26. Dal3i dvé ¢isla byla 24 a 28, jejich soucet byl 72. Ten jsme
oznamili Vendelinovi. On nam po malé chvilce sdélil, Ze nase cislo bylo 26.

Jak Vendelin pocital?

BED Ema piisla s kouzlem pro trojmistna zrcadlova &sla. Davala instrukce a Jana

s Mirkem poéitali (i pomoci kalkulacky):

Ema rekla Jana napsala Mirek napsal
Napis si trojmistné Cislo. 215 765
Najdi k nému zrcadlové dislo. 512 567

Zjisti rozdil téchto disel. 512 - 215 = 297 765 - 567 =198
Vysledek vydél 9. 297:9=33 198:9=22
Vysledek vydeél T1. 33:M=3 22:N=2

hﬁd Ted Ema fekla: Rekni mi myslené ¢&islo a ja ti hned povim vysledek. Jana fekla 215
a Ema ihned sdélila vysledek 3. Mirek ekl 765 a Ema oznamila vysledek 2.

a) Vypocet Emy proved pro é&isla 451, 174, 356.

b) Najdi &islo, pro které je vysledek vétsi nez 3.

n Lea objevila po&tarsky trik: Kdyz vyrfesim jednu ulohu na déleni se zbytkem,

IE napfiklad 17 : 5 = 3 (2), lehce z ni vytvoFim tlohu jinou. Stacf jen, kdyZ k délenci
17 i ke zbytku 2 pri¢tu ¢islo 1. Dostanu 18 : 5= 3 (3). Vilmé se trik libil, ale Paja (

tvrdil, Zze to nékdy neplati. Mél Paja pravdu? O
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FE] Hra MM,

Tadeds vylepsil své kouzlo pro trojmistna zrcadlova &isla,
které pFedvadé| ve tietl tFidé. Daval spoluZikdm tyto pokyny:

«Napidte si jakékoli trojciferné &islo, ale takové, aby
Eislice v Fadu stovek byla alespofi o 2 vy33i neZ Elslice
v Fadu jednotek.

Odettéte od ného zrcadlové &islo (Eislo s obracenym pofadim é&islic).

Rozdil zapiste.

Rozdil napiéte opét jako zrcadlové &islo.
Rozdil azrcadlovy rozdil settéte.”

Jaky je souéet? Vyzkoutej pro jind &sla.

)

MNa hromadce je 7 kamend. Z nich Arno&t

B3 Prevoznik mé prevézt pres feku vlka, kozu a zell. Do £lunu se mu vejde pouze jedna
z téchto véci. Mesmi pfitom bez dozoru nechat na Zadném bfehu V' a K, nebot by vlk kozu
sefral. Nesmi nechat ani K a Z, protoZe koza by sefrala zell. Jak ma pfeviZet?

Soutet tF

a Béla stfidavé odebiraji jeden nebo dva kameny.
Kdo sivezme poslednl kdmen, vyhral.

Pribéh hry:
Arnost odebral 2 kameny a na hromddce jich
zhstalo 5. Béla odebrala té 2 kameny a na
hromadce pak zdstaly 3. Arnost odebral
Tkamen, ale u v&dél, ¥e prohral, protoe

na hromddce zistaly 2 kameny a ty Béla
vzala a vyhrala.

¢isel v levé soultové

tabulce je 25. Stejné i soudet tF zelenych
i tH modrych &isel.

Pokus se vytvofit podobnou vlastni
tabulku z &isel do 10.

+ | 2| 7| 3 + | 31 782 | 606
g (10|15 M 529
1 3| 8| 4 498
4 ny 7 274

Pal zjisti, zda stejna vlastnost plati
i pro tabulku trojmistnych Cisel.
Opét se pokus vytvoFit vlastni podobnou tabulku.




Biland a cifernik

w  Zakladnim stavebnim kamenem mozku je neuron. Je to bunka, ktera bud'spi,
nebo bdi. Obrovské mnoZstvi téchto bunék (u ¢lovéka asi 50-100 miliard) je
propojeno 1 000nédsobné vétsim mnoZstvim drdtii. Tento velice sloZity systém
nam umoZnuje vnimat, mluvit, hybat se i fesit matematické ulohy.

Podobné pracuji i pocitace. I zde je propojeno mnoho bunék a kazda v kazdém
okamziku bud'spi, tzn. neprochaziji proud (to kédujeme ¢islici 0), nebo bdi,
tzn. proud ji prochazi (to kodujeme ¢islici 1).

Pomoci dvou takovych bunék mizeme kodovat étyfri ¢isla 0, 1, 2 a 3:

¢islo 0 = kod 00; ¢islo 1= kod 01; éislo 2 = kod 10; ¢islo 3 = kod 11.

KdyZz mame pét takovych bunék, mtizeme kédovat ¢isla od 0 do 31:

tislo | Jeho kéd tislo| Jeho kod &slo | Jeho kod gislo| Jeho koéd
0 00000 8 01000 16 10000 24 11000
1 00001 9 01001 17 10001 25 1001
2 00010 10 01010 18 10010 26 1010
3 ooon M 010M 19 1001 27 Ton
4 00100 12 01100 20 10100 28 1100
5 00101 13 ono 21 10101 29 mo1
6 0omo 4 010 22 1010 30 mo
7 oom 15 o1 23 1o0m 31 mn

I

S timto zptsobem zapisu ¢isla, kterému fikame dvojkova

soustava, jsme se setkali v pomyslné krajiné Biland.

Tam se plati gro$i. Nejmen$i hodnotu ma A-gros, za dva

A-grose je jeden B-gros, za dva B-grose jeden C-gros, B
..., za dva K-grose jeden L-gros, ... Napriklad hodnotu RO
10 A-grosa lze platit jako D-gros + B-gros a hodnotu 25

A-grosi lze platit jako E-gros + D-gros + A-gros. Marek c
fekl, Ze to lze vycist z horni tabulky. @

Wit
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BN Jak Marek dokaze vydist z horni tabulky uvedené dva vztahy?

IPB Vypotitej bilandsky, tedy ve dvojkové soustavé.

o> 101 +1 10010 - 1001 10101 - 1001 + MO
mM+10 1+10+ 100 mm+ 11 +Mm
1o -1 101-1+10 10000 - M1 -11M
1001-10 M+M+M 10011 + 101010 +1
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EN Radim prinesl do tridy ctyfi kouzelné karticky. Pomoci nich uhodl, na které &islo si nékdo
mysli. Jako prvni si myslela pani ucitelka a za Radimovymi zady na prstech ukazala tridé
Cislo 9. Pak se Radim zeptal, kterymi barvami je mys$lené Cislo obarveno. Pani uditelka
rekla, Ze Zlutou a zelenou. Radim ihned fekl, ze si myslela &islo 9. Pak si i Zaci mysleli sva
Cisla a Radim pokazdé uhodl spravné.

o 1| 2| 3 o 1] 2| 3 0| 1] 2| 3
41 5| 6| 7 4|1 5|1 6| 7 41 5|1 6| 7
8/ 910 M 81 910 T 8 9110 N
121131415 1213|1415 17211314 |15
zlutd Z modra M hnéda H zelena Z
Uhodni, které Cislo si myslim. V tabulce je obarveno:
aZ+M; b)M + Z; Q) Z; d) M; e) H;

f) Z; g) M+ H; h)Z +H: NZ+2Z.
| 4 | Najdi vSechna Cisla od 0 do 15, ktera jsou obarvena jen jedinou barvou.
Napis tato cisla bilandsky.

B Najdi viechna ¢isla od O do 15, ktera jsou obarvena pravé dvéma barvami.
Napis tato cisla bilandsky.

n Najdi vSechna ¢isla od 0 do 15, ktera jsou obarvena pravé tfemi barvami.
Napis tato cisla bilandsky.

*Vysvétli Radimovo kouzlo. Jak je mozné z toho, Ze mi nékdo fekne, kterymi barvami je
jeho myslené &islo obarveno, urcit skoro okamzité, jaké je to Cislo?

| 8 | *\lytvof sadu péti barevnych karet, pomoci kterych
lze zplisobem Radimova kouzla rychle uhodnout kazdé
z ¢isel od 0 do 31.

ﬂ Cisla 1,10, 100, 1000, ..., tedy &isla, ve kterych je jedina
Cislice 1a pak jiz jenom nuly, nazyvaji Bilandané zakladni
cisla.

Cislo 6 se dé zapsat jako soucet dvou zékladnich
bilandskych cisel: 100 + 10.

Cislo 7 se da zapsat jako rozdil dvou zakladnich
bilandskych ¢isel: 1000 - 1.

Ktera z cisel 1az 30 se nedaji zapsat jako soucet nebo
rozdil dvou zakladnich bilandskych Cisel?

Oon
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KT Hodiny ukazuji 11 hodin. Za dvé hodiny bude 1 hodina. V této cifernfkové aritmetice platf
1+ 2 =1, coz mGzeme zapsat i 1- 2 = 11. Vypocitej v cifernikové aritmetice.

8+7 3+5 5-3 3-5 3+12

IR Jan zacal Fedit vyvojovy diagram, ve kterém se pracuje s cifernikovou aritmetikou.
Praci nedokondil. V seznamu mél zapsano 4, 9, 2, ...

Zvol &islo .| Zapis &islo do
od T1do12. seznamu.

Y

K poslednimu
¢islu v seznamu
pricti 5.

Je &islo
vétsi nez 127

Odecti 12.

a) Dokondi Janiv seznam. 710 visledek
b) Vyres Glohu pro jiné vstupni apis vysiede
sislo do seznamu.

c) Zmén cislo 5 ve vyvojovém
diagramu na &islo 7, za vstupni
cislo zvol 4 nebo 5 a napis
seznam. ANO Jsou v sezna-

d) Zmén cislo 5 ve vyvojovém mu dveé stejna
diagramu na &slo 11, za vstupni cisla?

cislo zvol 4 nebo 5 a napis
seznam.

m Vyres rovnice v cifernikové aritmetice.

x+4=5 2x+1=9 3x+2=5 dx-1=T
x-9=3 2x-3=7 3x-3=3 dx+1=5
x-9=4 2x+12=2 3x+4=1 4x-3=5
5-x=2 2x+1=8 Xx+1=12 dx+2=3
EER Zde vidime kousek tabulky cifernikové nasobilky. 11 21 3 5
V pracovnim sesitu 2 na strané 9 je pripravena
tabulka k doplnéni. Vypl# ji. T 1]2) 3 >
2 2| 4| 6| 8|10
(14 | Pokracuj v cifernikoveé rade cisel 1, 3, 6, 10, 3, S, 4, 3| 3| 6| 9| 12| 3
12, 9,7, ... tak dlouho, aZ se v ni objevi poctvrté cislo 12. al 4l gl 12| 4

Rada je tvorena postupnym pri¢itanim &isel 1, 2, 3, 4, ...

m ZAKONITOSTI, VZTAHY A PRACE S DATY

P#] Trpaslici si rozdélili den na 7 hodin. Cifernik jejich hodin mél jen 7 &isel.
V jejich cifernikové aritmetice plati, ze:
6+2=T15+4=2;1-2=6.
Napis tabulku nasobilky pro cifernikovou aritmetiku trpaslika.



Vennuv diagram

—
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n Prekresli horni diagram a vloz do néj disla 8, 9, 10, T1.

Na obrazku je Venniv diagram.

Do néj jsou vloZena ¢isla 6,7,12 a 13.
Cislo 6 je sudé a jednomistné, proto je

ve fialové oblasti, ktera je priinikem
obou ovald.

Cislo 7 je jednomistné a neni sudé,
proto je zapsano v modré oblasti.
Cislo 12 je sudé a neni jednomistné,
proto je zapsano v ¢ervené oblasti.

Cislo 13 neni ani sudé, ani jednomistné,
proto je zapsano v Sedivé oblasti, mimo

oba ovaly.

Jjednomistnd sudd

P Prekresli diagram z horniho obrazku. K &ervenému ovélu napis CENEK, k modrému
MICHAL. Do &ervené oblasti diagramu zapig véci, které ma Cenék, ale nema Michal.
Do modré véci, které ma Michal, ale nema Cenék. Do fialové zapis véci, které maji oba

dva. Do 3edivé, které nema ani Michal, ani Cenék.

Seznam véci, které mas zapsat:

zelené tenisky (ZT), terné tenisky (CT),
modré kalhoty (MK), Zluté kalhoty (ZK),
#luta mikina (ZM), €ervena mikina (CM),
erven cepice (CC).

ﬂ Prekresli diagram z horniho obrazku.

K modrému ovélu napié PETIPISMENNA
SLOVA a k ¢ervenému PODSTATNA
JMENA.

Do diagramu zapis téchto Sest slov:
kocka, modra, pravitko, matematika,
krasny, bryle.

4 b diagramu ze cviceni 3 dopis dalsich

Sest slov tak, aby v kazdé jeho oblasti
byl stejny pocet slov.

ZAKONITOSTI, VZTAHY A PRACE S DATY m




B venniv diagram utvoieny ze tfi kruha déli
ctverec na osm oblasti. Vyjmenuj je podle
barev.

Diagram prekresli. Pak do néj vloz sedm véci
z cviceni 2: ZT, CT, MK, ZK, ZM, CM a CC.
Nakonec vloz i hnédé kalhoty (HK), které ma
na sobé Zofie.

Zofie

hd
/
o
-
I!

OVO MA PET  fLOVO ORSAHUJE
fl PISMEN PISMENO-n

B pickresli diagram ze cvi¢eni 5. K modrému
kruhu napig SLOVO MA PET PISMEN, ke
SLOVESO a k cervenému SLOVO
OBSAHUJE PISMENO - n.
Do diagramu vloz téchto deset slov:
kocka, modra, béhat, pravitko, vynaset,
matematika, krasny, snaha, bryle, nosit.

Dopis do diagramu ze cviceni 6 dalsi slova tak,
aby v kazdé jeho oblasti byl stejny pocet slov.

ﬂ Piiekresli Qiagram ze cviceni 5. K mod!'ému,kruhu napi$ DELITELNE TREMI, k Eervenému
DELITELNE PETI a ke zlutému TROJMISTNE.
Do diagramu vloz téchto osm Cisel 25, 345, 346, 58, 64, 255, 30, 426.

EEN Doplit do diagramu ze cvigeni 8 dal¥f &isla tak, aby v kazdé jeho oblasti byl stejny pocet
Cisel.

E0N vytvor podobnou dlohu. Nejprve pouzij diagram se dvéma kruhy, pak diagram se tiemi
kruhy.



Rady

BB Z obrazku vidime, pro¢ se Cisliim 1, 4, 9, 16, ... fika étvercova.

£

Prvni Etyfi Etvercova cisla zname.
Které bude paté Ctvercové Cislo? A které Sesté?
Nakresli k témto ¢isliim obrazky.

FIK Napis prvnich patnact ctvercovych disel.
Zjisti dvacaté ctvercové cislo.
Rekni, jak jsi dvacaté Cislo hledal.

BEN Cislim 1, 3, 6,10, 15, ... fikame &sla trojihelnikova.
Nakresli obrazek k sestému, sedmému a osmému trojuhelnikovému islu.

EBK Napis prvnich patnact trojuhelnikovych cisel. Zjisti dvacaté trojlhelnikové Cislo.

Rekni, jak jsi dvacaté &islo hledal.
B K Zjisti, jak se v fade a) ctvercovych, b) trojahelnikovych cisel stiidaji licha a suda cisla.
ﬂ K Laura tvrdi, ze kazdé sudé Etvercové Cislo je délitelné ctyrmi. Ma pravdu?

K Kim tvrdi, ze souéet dvou po sobé jdoucich -
trojthelnfkovych &isel je &slo Etvercové. Ale platitovzdy? )

Ma pravdu?

ﬂ K Je pravda, ze soucet nékolika prvnich
pfirozenych cisel je vzdy Cislo trojahelnikové?
Prol+2+3+4+5=15to plati.

Ale plati to vzdy?

BER K Je pravda, 2e souéet nékolika prvnich lichych
Cisel je vzdy cislo ctvercoveé?
Pro1+ 3+ 5+ 7 =16 to plati. Ale plati to vzdy?



K0T Mirek fedil vyvojovy diagram. Z nabidky zvolil Cislo 80 a zapsal je do seznamu.
Mél rozhodnout, zda posledni &islo seznamu (PCS) je sudé. Zjistil, ze je sudé. Vydélil je
tedy 2. Dostal 40. To zapsal do seznamu. Do kédu napsal éarku. Praci véak nedokondéil.

Udélej to za néj.

Nabidka: 16, 20, 25, 32, 40, 64, 80, 100, 125, 128, 160, 320, 400, 500.

Seznam: 80, 40,

Kéd: 1

o 7 Zapis Cislo Do kédu

Zvol ¢islo Zapis &islo < - P> ¢ .

z nabidky. do seznamu. Je PCS sudeé PCS:2 7| napes
do seznamu. carku [.
. Zapis islo Do kédu

Konci PCS H -

&islici 57 PCS:5 napis

) do seznamu. kolecko o.

[ 11 | Vyfes vyvojovy diagram pro &isla:

a) 100; b) 32; c) 125;

Zkousel jsem dalif Efsla,
kterd nejsou v nabidce. U jednoho
znich, které bylo vétii nez 100, ale

menii nez 150, mi vyiel kéd o

EPB zjisti, jaky mi vysel kéd,
kdyz mdj seznam byl:

a) 125, 25,5, 7;
b) 160, 80, 40, 20,10, 5, 1.

EER Zjisti, které &islo jsem zvolil, kdyz mi vyZel ‘;..;\
kod: <

a) [1O; b) |OO; A lO0G;
3 K* Najdi jednoduché pravidlo, jak ze

znamého kodu zjistis zvolené Eislo.

[ 15 | Zvidavy Radim zvolil na zaéatku ¢islo 300,
které neni v nabidce.
Jaky seznam a kod mu vyzel?
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